

漳浦出招 乡村医生后继有人

□漳州观察记者 苏益纯 通讯员 林惠卿

目前,乡村医生普遍存在学历偏低、结构老化等问题。如何加强乡村医生队伍建设,已经成为一个不可忽视的难题。

抓住难题核心,漳浦县从人才角度入手,通过订单定向培养、共同巡诊、学历提升等方式,提高具备大学学历的乡村医生比例,激活乡村医生人才池。



乡村医生陈伟琳(中)入户随访,并为老年人进行健康体检。(资料图片)



漳州卫生职业学院定向培养学生在进行实操训练。(资料图片)



乡村医生陈锦莲在给病人测量体温。(资料图片)

在岗提升学历

从卫生学校毕业26年后,绥安镇后港村村医陈锦莲拿到大专学历证书。

几年前,后港村一名村民得肺炎,因在村卫生室治疗效果一直不好,不得不转到市里医院,这让陈锦莲很内疚:“医生水平低了,就得不到老百姓的信任。中专学的知识不够系统、全面。”

数据显示,漳浦共有村医550多人,其中中专学历426人,大专以上学历64人,整体学历水平偏低,基础理论知识薄弱。

“我们鼓励村医采取成人高等教育、全

日制脱产学习等方式在岗提升学历。对于自愿脱产参加普通全日制高等学校医学专业本专科学习的在岗乡村医生,为其保留村医岗位。”漳浦县卫健局妇股副股长陈惠珍介绍,村医获得的本专科毕业证书可作为今后晋级、晋职、各医疗单位入编考试或参加执业(助理)医师资格考试的依据。

2019年,通过成人高考,陈锦莲考上泉州医学高等专科学校。通过3年的函授学习,她不仅可以诊断常见病,新学习的中医技能也在诊疗中发挥作用。

加强定向培养

乡村医生听上去不起眼,却承担着乡村医疗、卫生、保健等相关工作。

为提升村民对乡村医生的信任度,漳浦县从培养医生的整体素质入手:一方面,组织乡村医生定期到县医院学习锻炼。另一方面,实施基层医学人才本土化培养。自2018年以来,按照相对集中、就近便利原则,漳浦在漳州卫生职业学院开展大专层次的医学生订单定向培养工程。“实施定向招生、定向委培、定向就业,委培生取得毕业证书后,安排到乡镇卫生院工作。”漳浦县卫健局人事股股长何睿懿说。

23岁的蔡晓彤是绥安镇人,高考后,她参加漳州卫生职业学院定向培养项目,就读临床医学专业三年专科。2022年9月,刚毕业的她到漳浦石帽卫生院工作。

“前两年,我们先在县医院进行培训,

然后下乡镇工作。”拿出蔡晓彤这几年记的笔记,上面的字迹密密麻麻,都是基层常见病的诊疗处理信息。

漳州卫生职业学院院长何坚说:“定向委培课程体系和教学内容要与农村医疗卫生工作相适应。针对漳浦基层医疗卫生工作实际,我们的定向培养主要针对临床医学、中医学、针灸推拿三个专业。学校还增加了常见病、地方病的诊疗防控以及中医学常用诊疗技术和基本公共卫生服务规范等教学内容,注重加强全科医学理念培养。”

据悉,漳浦县医学定向生培养对象每人每年可享受学费、住宿费和生活费补助1.3万元,毕业后安排到定向乡镇卫生院工作,服务年限不低于5年。截至目前,漳浦共招录定向委培乡镇卫生院的大专学历医学生30多人。

乡镇派驻巡诊

“村医是乡村医疗最重要也是最后一环。培训村医,需要一批充分了解村医的卫生院医生与其一起在实践中相互学习、共同成长。因此,漳浦实行乡镇卫生院派驻巡诊制度,让卫生院医生与村医共同巡诊。”湖西乡卫生院副院长黄玉华说。

这一点,湖西乡后溪村村医陈伟琳深有感触。前不久,他和湖西乡卫生院派驻的医生戴恭妹一起,背着药箱,骑着摩托车,对患高血压、糖尿病等慢性常见病的村民进行随访、诊疗和用药调整。

“村里患高血压、糖尿病、精神障碍的病人,我们都会系统性进行入户随访,至少每季度一次。”陈伟琳说,和卫生院的医生一起入户,可以观察他们如何接诊、治疗、开方。

每两个月,漳浦各个建制村都会举办

健康讲座,针对肺结核、糖尿病等疾病,普及健康知识、测量随机血糖、发放控盐勺等。卫生院医生与村医一起制作通俗易懂的PPT,联手备课、上课。

“乡镇卫生院还承担了对应村卫生室的管理和技术指导工作,给出一些整改意见。”陈伟琳说,这几年,自己的工作得到显著提升,已获得临床医学本科学历和内科主治医师资格。

“解决乡村医生的人才队伍建设问题应该是一套组合拳,需要政策叠加和相关单位通力合作。”漳浦县卫健局局长王伟表示,现在,漳浦县还在逐步探索村卫生室从业人员培养招聘制度改革,畅通大学生乡村医生职业发展渠道,确保已配备上岗的大学生村医稳定服务基层,更好地提升村卫生室服务能力。

我省首家市级巾帼学院 落户漳职院

本报讯(记者 于莉)近日,我省首家市级巾帼学院在漳州职业技术学院成立。

漳州市巾帼学院由漳州职业技术学院与漳州市妇联联合成立,以培养创新型、复合型女性人才为目标,重点开展女性素质提升培训、女性创业就业技能培训、行业女性培训等,探索开展女性学历教育,推进女性教育事业可持续发展,助力女性成长成才、创新创业、全面发展。

该学院成立后将重点聚焦女大学生、“宝妈”灵活就业群体、“顶梁柱母亲”困难妇女群体及女企业家群体,通过实施“巾帼启航·女大学生就业创业行动”“巾帼护航·宝妈灵活就业三百行动”“巾帼护航·顶梁柱母亲帮扶行动”“巾帼领航·女企业家发展促进行动”,进一步促进漳州市女性高质量就业创业,帮扶困难妇女就业,维护女性就业创业中的合法权益。

青年讲师团成员 聘任仪式举行

本报讯(金林菲)日前,2023年漳州青年讲师团成员聘任仪式暨“福小青”福建青年宣讲团漳州宣讲活动举行。

新一届漳州青年讲师团由省(市)青联委员、青年五四奖章获得者、向上向善好青年、高校优秀青年讲师、优秀创业青年、青年企业家等各类先进青年典型组成。

145名出租车司机 荣获“文明驾驶员”称号

本报讯(记者 黄小英 通讯员 游江涛 冯建勋)近日,记者从漳州市交通运输局获悉,2022年度,漳州共有145名出租车司机荣获“文明驾驶员”称号。

据悉,漳州市交通运输局、漳州市委文明办在漳州市辖区巡游出租汽车行业开展“文明出租车”“文明驾驶员”评选活动,每季度评选一次。评选内容和标准重点突出车辆整洁、服务优质、营运规范、行车安全、经营守法等五个方面。

军休文艺志愿服务队成立

本报讯(戴伟国 张琳 杨明娟)近日,漳州军休文艺志愿服务队在市民兵训练基地成立并授旗。

漳州市退役军人事务局负责人介绍,服务队目前有军队退休干部近50人,涵盖书画、声乐、舞蹈、太极等特长,将走进乡村、社区、学校、企业,常态化开展志愿服务活动。



近日,漳州青年学雷锋爱心主题活动在南靖县南坑镇展开。第十三届漳州市青联委员、漳州青年企业家大联盟代表、南靖青年志愿者代表等30余人参加活动。图为漳州青年企业家大联盟代表与学生一起用画笔为青年志愿者们点赞。 颜志凯 许艺芬 摄



近日,漳州各级志愿服务组织在漳州古城开展学雷锋志愿服务系列活动。图为志愿者在向群众传授急救方法。 杨凌怡 郑文典 摄

芗城区南坑街道群裕社区获评“全国先进基层群众性自治组织”

二十几年的小区变得像新的一样

□漳州观察记者 杨凌怡 通讯员 郑文典

日前,民政部官网发布全国先进基层群众性自治组织表彰名单。漳州市芗城区南坑街道群裕社区居民委员会获评“全国先进基层群众性自治组织”,为漳州市唯一上榜单位。群裕社区于2000年成立,共有常住人口近9000人,所辖两个住宅小区皆为安置房小区,60岁以上老人近千。

走进群裕社区,小区内部道路整洁宽阔,道旁划定停车位,居民楼下的空地还规划建设了一片健身区域,供居民使用。对于常住在这里的居民林亚珍来说,小区这两年的变化翻天覆地:“以前都不敢想象,自己住了二十几年的小区还能变得像新的一样。”

林亚珍于1999年入住群裕小区,多年

后,小区的设施设备逐渐老化,加上部分居民违章搭建,带来了不少安全隐患。

2021年,该小区被列为老旧小区改造项目,开始了大刀阔斧的改造工作,为这里带来了新生。

“早上到小区楼下健身,下午到活动室参加多剧团的培训,晚上再听听社区大学的健康讲座。”陈阿姨也是群裕小区居民,她的一天安排得满满当当。

为了满足小区居民的日常休闲活动,改造工作把社区原先废弃的场所利用起来,配备棋牌室、健身房、家长学校、四点半学校、活动室等。同时,在小区内增划500个停车位,以方便居民停车。

“小区广场原先相当破旧,且没有路灯,

我们在改造的时候特地将这个区域重新翻修,并提供照明,这样小区居民晚上就能在这里开展活动。”社区党总支书记黄益良说,他们还把社区的办公场所由原先的二楼搬到一楼,方便腿脚不便的老人办事。

“社区的很多工作能够推进下去,主要还得靠居民。”黄益良说,有了场所,越来越多居民愿意走出家门,参加社区举办的各类活动,邻里关系更亲了,而老党员辜炳南就是居民之间的黏合剂。

“社区帮我们做了很多事,我们也做点力所能及的。”辜炳南说。辜炳南常常积极参与社区的志愿活动,并号召邻里参与;小区居民遇到问题也会找他,他也愿意帮忙解决;同时,他还利用空闲时间,为居民们上

课,宣传健康知识。

社区组建的志愿者队伍不断壮大,服务内容也不断拓宽。

“我们平常也是老两口自己在家做饭,多你一双筷子的事,不用不好意思。”刚从老邻居家出来的陈丽华阿姨又马不停蹄地往下一户去。在小区居民眼中,她是个热心肠的人,退休后就积极参与社区活动,听说最近社区要组织人员上门慰问独居老人,她就主动揽下了这个活。

社区还以民主议事厅为平台,让居民更最大限度地参与决策,实现“居民事、居民议、居民管”。“社区的服务主体是居民,要充分调动居民主动参与社区治理的积极性。”黄益良说。